

В диссертационный совет 75.2.047.01 на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»

105120, г. Москва, Малый Полуярославский переулок, дом 3/5, стр. 1.

Отзыв

об автореферате диссертации Ксении Юрьевны Прониной на тему: «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)

Актуальность диссертационного исследования вопросов правового нигилизма государственных служащих обусловлена тем, что перемены, происходящие в современном российском обществе, предъявляют более высокие требования к работе государственных органов всех ветвей власти, предназначенных обеспечивать поступательное развитие страны в соответствии с целями и задачами, определенными обществом и закрепленными в Основном Законе государства.

Своевременность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения в силу наличия значительных отрицательных последствий правового нигилизма, наличествующих в среде государственных служащих. Диссертант аргументированно приходит к выводу, что правовой нигилизм – негативное социальное явление, формирующее отрицательное отношение к праву. При этом обращает внимание позиция автора относительно рассмотрения его и как индикатора несовершенства национальной системы права, способствующего оптимизации правового регулирования общественных отношений.

В диссертационной работе достаточно четко определены объект, предмет, цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены методы исследования. В диссертации в полной мере раскрываются исходные научно-теоретические положения, определяющие позицию автора в области познания и раскрытия заявленной темы.

Исходя из содержания автореферата, цель диссертации состоит в том, «чтобы на основе детального монографического исследования достичь углубления теоретических и научно-прикладных знаний об особенностях проявления правового нигилизма среди государственных служащих для формирования на этой основе предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование законодательства в исследуемой области» (с. 5 автореф.).

Научная новизна диссертации заключается в том, что автором была предпринята попытка комплексного исследования с концептуально новых позиций правового нигилизма в среде государственных служащих. В работе подробно раскрываются вопросы, связанные с сущностью правового нигилизма и правового нигилизма государственных служащих, обосновывается позиция о том, что правовой нигилизм государственных служащих, с одной стороны, представляет собой негативное социальное явление, а с другой – выступает индикатором проблем в сфере государственной службы.

Положения, выносимые на защиту (с. 7–9 автореф.), теоретически и практически значимы, вызывают научный интерес. Особенно необходимо отметить положение № 7, в котором представлен комплекс мер по минимизации правового нигилизма в среде государственных служащих, поскольку правовой нигилизм – это, в первую очередь, негативное явление, наносящее существенный вред общественным отношениям, соответственно большое значение имеет разработка конкретных мер, реализация которых позволит снизить правовой нигилизм в среде государственных служащих. В связи с этим импонирует подход автора о том, что первым этапом преодоления правового нигилизма среди государственных служащих является минимизация его проявлений.

Особый интерес вызывает исследование историко-правовых аспектов, связанных с зарождением, существованием и распространением правового нигилизма среди государственных служащих. Одним из выводов явилось утверждение о том, что нигилистически обусловленное поведение государственных служащих прослеживается на всех этапах исторического развития.

Достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается всесторонним изучением работ ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории государства и права, истории государства и права России, истории политических и правовых учений, философии, относящиеся к исследуемой проблеме; результатами анкетирования государственных служащих, граждан, а также осужденных лиц, на момент совершения преступления занимавших должности государственной службы.

Достаточность апробации результатов исследования не вызывает сомнения. Результаты апробированы на научных мероприятиях международного и всероссийского уровней, опубликованы 20 научных статей, материалы исследования внедрены в учебный процесс ВУЗов и в практическую деятельность государственных органов.

Теоретическая обоснованность и научная состоятельность выдвинутых в работе предложений и выводов обеспечивается сравнительной стройностью и логичностью структуры работы. Язык и стиль диссертации соответствуют требованиям, предъявляемым к такого рода научным работам. Следует отметить, что автор в работе уважительно и корректно дискутирует с мнениями ученых по рассматриваемым проблемам, логично выстраивает

линию прочных доказательств, обосновывающих правильность избираемых подходов. Автореферат изложен грамматически и стилистически правильно, на основе чего можно сделать вывод об аналогичных качествах диссертации.

Автореферат диссертации К.Ю. Прониной дает представление об авторе исследования, как о подготовленном и квалифицированном специалисте, способным решать сложные научно-теоретические и практические задачи.

При всех положительных сторонах работы, полагаем необходимым остановиться на некоторых недостатках. Так в положении пятом, выносимом на защиту, автор полагает, что правовой нигилизм и правовой нигилизм государственных служащих, помимо отрицательного влияния, наносящего существенный вред общественным отношениям, могут выступать в качестве маркера несовершенства правовой системы в целом. Следовательно, всесторонний анализ и оценка его негативных проявлений содействуют в том числе – повышению уровня правового сознания и правовой культуры. На наш взгляд, данная позиция является весьма спорной и требует дополнительной аргументации в ходе публичной защиты.

Изучение текста автореферата диссертации Прониной Ксении Юрьевны на тему «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект» позволяет сделать вывод, что диссертация является научно-квалификационной работой и соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Ксения Юрьевна Пронина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1 – теоретико-исторические правовые науки.

Заведующий кафедрой теории
и истории государства и права
Юридического факультета УлГУ
доктор юридических наук, профессор



Арзамаскин

Арзамаскин Н.Н.

___ ноября 2023